

沈阳在全省率先试水科研经费包干制

赋予项目负责人经费自主支配权,不用再编制项目预算

本报讯 记者陶阳报道 “按照‘包干制’方案,科研人员将不用再编制项目预算,可以集中精力进行临床科研,为更多患者带去更多、更好的治疗方案。”6月17日,沈阳市第六人民医院科教科科长王岩说,“目前,我院承担的‘通过TCR基因的多样性量化评估原发性肝细胞癌患者免疫力的临床研究’项目已经进入公示阶段。”

为深入推进科技项目管理体制改革,尊重科研规律,切实减轻科研人员负担,赋予科研人员更多自主权,营造宽松有序的科技创新创业环

境,沈阳市制定《公共卫生科技研发专项项目管理和经费使用“包干制”实施方案》,在全省率先试行科研项目经费“包干制”,首批在80个公共卫生研发专项常见多发病医疗技术提升类项目中实施。

本次试行改革本着“能放则放、该简则简”的原则,突出诚信管理,实行项目负责人承诺制。同时,构建“规矩在先、责任自负、违规必究”的管理模式,推进信息公开,接受社会监督,防止科研经费被套取、挪用、浪费等,确保科研经费真正用于科技研发。

“包干制”和以往最大的不同就是赋予项目负责人经费自主支配权,项目不用再编制项目预算。沈阳市科技局社会发展处的张颖说:“以往,科研人员要提前几年在项目开始前标出‘出差几次、几个人、住几天’之类的项目预算,显然不太合理,而预算频繁修改也将极大地分散科研人员的精力。现在,只需要在项目实施完毕按照相关科目和要求据实支出。”

经费使用“包干制”的同时是项目管理“包干制”。沈阳市简化项目管理,不再进行年度绩效评价,

由承担单位自我管理。在项目考核指标不降低的前提下,项目负责人可以自主调整项目技术路线、实施方案、项目组成员,调整内容项目承担单位审批,报沈阳市科技局备案。

放开不等于不管。沈阳市规定:项目验收前,承担单位应在单位内部公示项目经费决算和项目验收报告或成果报告,接受监督。验收时,项目负责人需提供项目决算表和具有资质的中介机构出具的专项审计报告。对于存在违规违法行为的承担单位和相关人员,按照相关法律法规处理,纳入科研失信名单。

大连口岸东南亚集装箱航线增至18条

本报讯 记者王荣琦报道 日前,“海丰基隆”轮和“海陆克勃格”轮先后在大连港集装箱码头靠泊作业,标志着海丰越马线和海陆越南线正式开通。至此,大连口岸东南亚集装箱航线增至18条。

据了解,担当海陆越南线首航任务的“海陆克勃格”轮于6月12日16时顺利完成卸船作业,驶离大连港集装箱码头。该航线首次开启了大连至越南归仁的直航通道。

近年来,包括越南在内的东南亚中南半岛区域经济发展迅速,其中,出口中国水果业务增量显著。以香蕉为例,2019年,越南香蕉占大连口岸进口香蕉的市场份额仅为17%,2020年则升至45%,越南已成为大连口岸水果进口量最大的货源国。

在高增长的东南亚水果进口市场预期面前,辽港集团抢先布局以大连口岸为枢纽的冷链物流延伸服务体系,为打造东北亚水果集散中心做准备。

大连港是全国首个开展冷藏箱直提业务的港口,近年来,冷藏箱平均直提率逐年提升,直提服务为客户降低了物流成本,为货主至少缩短了1天的冷库提箱时间。另一方面,大连港积极支持进口冷藏香蕉车船直取快速入库开展黄香蕉业务(香蕉熏蒸),与冷链企业共享码头优势场地资源。目前,大连港54个香蕉熏蒸库全部实现满载作业。

“这个卡片真好,上面都是生活中常用的电话号码,太方便了!”6月10日,朝阳市北票市东官营镇小巴沟村村民杜占才接过便民服务卡时高兴地说。

当天,北票市委办全体党员来到结对帮扶的小巴沟村,将600张便民服务卡发放到村民手中,保证每户一份。便民服务卡上印有与农民生活相关的单位或个人的电话信息30条,包括电工、兽医、村工程队、殡葬、快递、宽带、客运等联系人及电话号码,还包括村干部、村卫生室和镇里便民大厅、派出所等相关单位的联系电话。内容大到政策咨询、法律援助、就业指导以及办理民政、计生、土地事项,小到电力维修、快递收发、宽带安装、购买车票。

“电工来了,家里的电路修好了,以后下雨天用电也不担心了。”卡片发放到户短短几天,小巴沟村村民刘常林就给驻村工作队队长打来电话表示感谢。刘常林说,他拿到便民服务卡后联系了电工,半天内就把家里的电路系统检修了一遍。小小便民服务卡,成了密切党群干群关系的“连心桥”,得到小巴沟村村民点赞。

速览 SULAN

铁岭散煤用户用上新型环保炉具

本报讯 记者姜义双报道 6月17日,记者从铁岭市生态环境局获悉,该局在铁岭市银州区龙山乡等乡镇街道试点由清洁炉具替代老式炉具,更换后的环保炉具热效率大幅提高,主要大气污染物排放大幅降低。

今年3月,铁岭市生态环境局在铁岭县和银州区调研时发现,重点整治区域内仍有近万户居民使用老式燃煤炉具,形成污染物直排。该局制定工作方案,将散煤燃烧作为重点整治方向。预计在9月底前,铁岭县、银州区将完成4000台新型环保炉具的安装任务。



大连对蛇岛蝮种群数量进行普查

本报讯 记者杨少明报道 辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区管理局的17名科研人员最近多了一项工作——数蛇。这是保护区成立40年来,针对蛇岛蝮种群数量的第五次普查活动。

蛇岛蝮是蛇岛生态系统中的关键物种,具有重要的生态价值和社会价值。对蛇岛蝮的最近一次普查是在2012年,通过抽样调查,估算全岛蛇岛蝮数量为17569条至19739条。此次调查,将借助六沟样本数据计算出蛇岛蝮的最新种群数据,为下阶段制定更科学的保护管理措施提供依据。

沈阳产汽车钢板包装纸热销国内钢企

6月17日,记者在沈阳防锈包装材料有限公司专业用防锈纸生产车间里看到,工人们正在加紧为国内各大钢铁企业客户生产汽车钢板专业防锈包装纸。

今年以来,沈阳防锈包装材料有限公司积极面对新冠肺炎疫情影响,克服各种困难,做到不减员、不降薪,各条生产线的产能全部达到正常生产水平。目前,鞍钢、首钢、宝钢等大客户的订单数量稳步增长,公司正开足马力加紧生产,努力让产品早日交付客户。

“过去,村干部的工资半年一发,在村里工作还得考虑自家的柴米油盐有没有保证。现在按月开工资,俺们更能专心工作了。”小市镇青石岭村党支部书记李胜利对记者说。

今年,本溪县还集中推进村党组织书记、村委会主任“一肩挑”工作。目前,全县98个行政村中实现“一肩挑”的村达82个,占比为84%。通过示范村带动,经济薄弱村整顿,本溪县实现了95%以上的村集体收入达到5万元以上,今年年底将全面消除经济薄弱村。

本报记者 万重 摄

本溪县27名“归雁”带强薄弱村

95%以上村集体收入超5万元

本报讯 记者丛焕宇报道 6月16日,本溪满族自治县东营坊乡官堡村迎来夏忙季节。在村中药材种植基地,村民正忙着侍弄黄精、白鲜皮等药材。“俺们在药材种植园工作,能挣现钱,日子可有奔头了!”村民李长芝笑着对记者说。

曾几何时,官堡村还是一个典型的软弱涣散村,村“两委”班子人员不全,集体经济薄弱。2019年,本溪县在全省率先实施“归雁行动”,招聘了27名退役军人、本县籍大学毕业生到村任村干部助理。在县委组织部的指导下,东营坊乡党委为官堡村配

强了“两委”班子。

村党支部书记袁宏昌上任伊始,就带领村“两委”明确了发展思路——利用头扶持发展壮大村集体经济专项资金,积极开展村企合作,当上4A级风景区大石湖景区的“股东”。同时,大力发展木耳和中药材产业。村集体经济的腰包鼓了,村容村貌也美了。

本溪县坚持把选优配强村级组织带头人作为促进乡村振兴的一项重要任务。县委组织部广泛发现、培养村干部人选,先后从农村致富能手、退役军人、本土大学生、乡村

医生教师、外出经商务工返乡人员中发现培养村党组织书记27名,占全县村党组织书记总数的27.5%,他们在本村的振兴发展中起到了“头雁”的作用。

在选优配强的基础上,本溪县还从严、从实管理监督。落实村党组织书记县、乡备案管理制度,并出重拳惩治少数村干部违纪违法问题。同时,制定相应的激励保障制度。县财政每年拿出700余万元,落实村干部基本报酬按月发放,并健全完善村干部补充养老保险制度。

“过去,村干部的工资半年一发,在村里工作还得考虑自家的柴米油盐有没有保证。现在按月开工资,俺们更能专心工作了。”小市镇青石岭村党支部书记李胜利对记者说。

今年,本溪县还集中推进村党组织书记、村委会主任“一肩挑”工作。目前,全县98个行政村中实现“一肩挑”的村达82个,占比为84%。通过示范村带动,经济薄弱村整顿,本溪县实现了95%以上的村集体收入达到5万元以上,今年年底将全面消除经济薄弱村。

凤城农民种香菇走上致富路



炎炎夏日,记者走进丹东凤城市四门子镇人民村永盛食用菌合作社的冷库大院,只见一筐筐刚采摘的香菇陆续被搬上运输车发往外地。

近年来,四门子镇大力引导农民

种植食用菌,全镇下辖9个村共发展食用菌菌棚1000余座,种植食用菌945万棒,产值达3800余万元,促进农民创收1800余万元。刘莹 摄

本报记者 王卢莎 文

北票市精准施策助推脱贫攻坚

狠抓产业扶贫项目 加强基础设施建设 加大行业扶贫力度

北票市财政局始终把精准扶贫摆在首位,按照市委、市政府工作安排,深入推动“决胜小康、决战脱贫、奋斗有我”脱贫攻坚活动的开展。他们按照科学规划、合理布局、统筹使用、高效益原则,高标准、高质量、管长远,全面推进统筹使用财政资金工作,困难群众的收入明显增加,幸福感显著提升。

财政扶贫有力度

全力以赴支持精准扶贫、精准脱贫,北票市财政局充分发挥职能作用,合理统筹各项扶贫资金,加大资金投入力度,确保资金落实到位,全市脱贫攻坚工作顺利开展。

以党建统领脱贫攻坚,扎实推进脱贫攻坚十大举措。自2015年开展脱贫攻坚工作以来,财政累计投入扶贫资金49018.43万元,财政资金的投入为决胜脱贫攻坚提供了强有力的保障。贫困人口脱贫17094户37182人,贫困村销号130个(省级86个、朝

阳市级44个),贫困发生率由2015年末的8.9%降至当前的0.57%,并于2018年末实现贫困县“摘帽”。

整合资金见成效

为更好发挥财政资金使用效益,在严格执行现行各类支农项目资金管理制度的同时,统筹整合使用财政支农资金。按照集中使用、渠道不变、用途不改、各司其职、各记其功原则,建立财政涉农资金整合平台,促进部门分散管理的资金共同投向脱贫攻坚。

2018年至今年4月末,整合各类

涉农资金65529.4万元用于脱贫攻坚,其中,2018年整合13874.6万元,占可整合资金的32.6%;2019年整合35169.8万元,占可整合资金的40.1%;今年前四个月整合资金16485万元,占可整合资金的46.96%。重点支持乡村振兴、产业扶贫、危房改造、贫困劳动力培训、教育扶贫、健康扶贫和供给侧结构性改革等。

狠抓产业扶贫项目发展。建立健全“1+4”“4+2”、微农场、光伏等产业扶贫项目长效机制,着力发展乡村主导产业,注重产业项目短期、中期、长期发展有机结合,实现“县有支柱产业、乡有主导产业、村有产业基地、户有稳定项目”,为贫困户稳定增收提供坚实保障。

加大基础设施建设投入力度。加大一事一议财政奖补村内道路投入力度,解决百姓出行难题。加大一事一议财政奖补美丽乡村示范村建设项目资金投入,实施建设项目45个,其中省级贫困村建设美丽乡村示范村17个,市级贫困村建设美丽乡村示范村7个,切实提高村民生活品质。

加大农村环境卫生整治投入力度。推进实施城乡治理一体化,加快推进农村生活垃圾治理,购置垃圾清运车19台,聘用保洁人员57人。加大农村环境卫生专职公益岗补助力度,为全市252个行政村756个农村环境卫生专职公益岗予以补助。支持“厕所革命”项目建设,贫困村村容村貌发生较大改变。

加大行业扶贫资金投入力度。筹措资金落实危房改造扶贫,改造危房4283户;筹措资金落实健康扶贫,

力争对贫困患者做到应治尽治,受益39177人次;筹措资金落实教育扶贫,减轻经济困难学生家庭负担,推动教育公平的实现。

结对帮扶显真情

北票市财政局结对帮扶巴图营乡五家子村、上园镇马代沟村、泉巨永乡黄家沟村和十二吐默村,帮扶贫困户及边缘户、周边户共计455户。按照抽调精兵强将的要求,选派局内业务骨干成立驻村工作队,选派3名“第一书记”入驻帮扶村,确保扶贫工作顺利开展。自开展“万名党员干部拉手贫困户志愿服务”活动以来,局机关干部多次前往结对帮扶村,为贫困户献爱心,送衣物、鸡雏、米面油等生活用品,为其解决实际困难。

协助抓好村党建工作。抓党建促脱贫,加强村党支部建设。组织村

党员、干部开展学习教育,强化履职担当意识。严格落实村党支部“三会一课”,培养入党积极分子和后备干部,为“两委”班子充实力量。

协助壮大村集体经济。泉巨永乡黄家沟村是财政局对口帮扶村,局党组积极筹措资金30万元,帮助该村成立服装合作社。今年受新冠肺炎疫情冲击,村服装厂暂时处于停产状态,财政局积极为其找订单寻销路,帮助村服装厂复工复产,目前已承做马甲5000件、帽子3000顶,准备承做企业工作服4000套,可实现村集体收入20万元,解决就业岗位24人;投入资金60万元帮助巴图营乡五家子村创办服装加工车间,增加村级集体经济收入;争取项目资金50万元,帮助泉巨永乡十二吐默村建起服装生产车间和扶贫微菜园,带动50户建档立卡贫困户脱贫;帮助上园镇马代沟村争取资金20万元,为壮大村集体经济奠定基础。

郭欣喆 王毅娟 成文